	化学计算中判断过量的方法


	


	　　 

过量判断在化学计算题目中经常遇到，其判断的方法因题型不同而不同。因此判断的方法灵活多变，具有一定的难度。现将化学计算中常见的判断过量的方法归纳如下：

1、反应物质两个量，求出比例算清帐

若已知两种反应物的量，求某产物的量，其判断方法是：先求出两种反应物的物质的量(或质量或质量与物质的量)之比，根据化学方程式中有关反应物系数比关系进行判断，然后再按题目要求进行计算。

[例1]将25.2gNaHCO3加热使其完全分解,分解产生的气体通入200g4%的NaOH溶液中,然后将反应后的溶液低温蒸干,得到的固体残渣的质量为_______g。

[例2]40g铁粉放入600g稀HNO3中，若两者恰好完全反应，且稀硝酸被还原生成NO，求：

(1)稀HNO3的质量分数；(2)被还原的HNO3­的物质的量。

2、产物反应类型明，结果多数两可能

若已知一种反应物和一种产物的量，求另一种反应物的量，且产物与要求的反应物又能发生反应，此类题答案往往有两个可能情况。判断的方法是：分别求出已知的反应物和产物的物质的量的大小，然后进行比较即可。

[例3]在30mL0.5mol/L的硫酸铝溶液中，滴加1mol/L的NaOH溶液，结果得到沉淀1.56g，求所加NaOH溶液的体积。

[例4]某密闭容器中有O2和NO2的混合气体100mL，倒立于水中，气体体积最后变为10mL，则原混合气体中O2和NO2分别为多少毫升？

[例5]在500mLNa2CO3溶液中加入足量盐酸,将所产生的气体全部通入含有7.4gCa(OH)2的澄清石灰水中,得5g沉淀,求原Na2CO3溶液的物质的量浓度。

3、选取极端假设值，认真分析正适宜

若已知的反应物为一混合物或已知产物的成分不能确定时，可选取假设极值的方法求出有关的量，再与相应的量进行比较判断。

[例6]在含有7.16gNaHCO3和Na2CO3溶液中加入1mol/L的硫酸溶液70mL，完全反应后生成1.792L(标况下)CO2,求原溶液中含Na2CO3的质量。

4、巧选反应完全点，找出标准作判断

若已知一定量的混合物，经过变化后所得产物的量是已知的，但成分是未知的，此类题目可选取原混合物两种成分恰好完全反应，求出产物的量并与之比较判断。

[例7]将18.4gNaHCO3和NaOH的固体混合物在密闭容器中加热到约250℃，经充分反应后排出气体，冷却，称量得固体质量为16.6g，求原混合物中NaOH的质量分数。

总之，过量计算的题目无论属于哪种类型，也不论属于几步反应，都必须按当前反应下不足量的物质进行计算或书写表达式。

混合物反应的计算

混合物反应计算题涉及化学知识多，较为复杂。因为混合物可以是同类物质，也可以是不同类物质，物质间的关系复杂。因此解这类型题时必须先了解混合物中各组成成分的性质，参与化学反应过程的各成分之间的数量关系，特别要注意混合物在反应过程中某些隐反应的发生，如：FeS和Fe(OH)3的混合物溶于稀H2SO4时，FeS产生的H2S与Fe(OH)3产生的Fe3+又能发生氧化还原反应，从而对计算结果产生影响。

混合物反应计算解题的方法思路是：

(1)先设混合物中各成分的物质的量为x、y、z……等

(2)写出有关的化学方程式，根据化学方程式找出有关物质之间的物质的量关系，并用x、y、z……等表示出来

(3)根据题意，列出方程或方程组，求出x、y、z……等

(4)最后归结到题目所要解答的问题上。

[例题1]密闭容器中使3.62gNaOH、Na2S、Na2SO3的混合物溶于50mL稀H2SO4中，不放出任何气体，再加入10mL1mol/L的Ba(OH)2，正好中和过量的H2SO4，将反应所得沉淀分离,洗净、烘干、称重，其质量为3.29g，求①原混合物中各物质的质量；②硫酸的物质的量浓度。

[例题2]把氯气通入氨水中会发生如下反应：3Cl2+8NH3=N2+6NH4Cl 有1.12L(标准状况)质量为3.335g的Cl2和N2混合气体通入浓氨水后，体积变为0.672L(其中Cl2、N2的体积分数各为50%)。求反应中被氧化的氨的质量。
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(1)下面是几位同学从不同角度解答这道题时所列出的第一步算式。请你根据这些式子判断，其中未知数x分别表示什么？

甲：　　　　　　　　　　　　
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丁：

　　　　　　　

(2)经计算,被氧化的氨的质量为________g。

[例题3]现有一份CuO和Cu2O的混合物，用H2还原法测定其中CuO的质量x(g)。实验中可以测得如下数据：W—混合物的质量(g)；W(H2O)—生成水的质量(g)；W(C)—生成铜的质量(g)；V(H2)—消耗氢气在标况下的体积(L) [已知摩尔质量(g/mol)：Cu—64、CuO—80、Cu2O—144、H2O—18]

(1)为了计算x,至少需要上述数据中的_____个,这几个数据的组合共有____种,请将这些组合一一填入下表空格中。

说明：①选用W、W(H2O)、W(Cu)、V(H2)表示，不必列出具体计算式；

②每个空格中填一种组合，有几种组合就填几种，不一定填满，也可以增加。

(2)从上述组合中,选出一个含W的求x的计算式,x=_______________________

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　




